
Gemeinde Langenlehsten 
Der Bürgermeister der Gemeinde Langenlehsten 

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Langenlehsten am Dienstag, den 
03.02.2009; Dorfgemeinschaftshaus Langenlehsten, Dorfstraße 29a in 21514 
Langenlehsten 

 

Beginn: 19:00 Uhr 
Ende: 20:49 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 
Bürgermeister
Knoch, Wilhelm  
Gemeindevertreter
Fick, Werner  
Koring, Stefan  
Pagel, Bodo  
Schumacher, Jens  
Stadtmüller, Hans-Peter  
von Bülow, Joachim  
Schriftführer
Schmidt, Claudia  
 
 
Abwesend waren: 
 
 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil
1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

  
2)  Niederschrift vom 15.12.2008 

  
3)  Bericht des Bürgermeisters 

  
4)  Einwohnerfragestunde 

  



5)  Wahlvorstand Europawahl 2009 
  

6)  Windenergieanlagen 
  

7)  Ausbau der Dorfstraße 
  

8)  Verschiedenes 
  
 

 
 



Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der Bürgermeister Wilhelm Knoch begrüßt alle Anwesenden. Er stellt die fristgerech-
te und ordnungsgemäße Einladung, sowie die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet 
die Sitzung. 
 
19:05 Uhr: Herr Stadtmüller ist anwesend 
 
Herr Knoch beantragt die Erweiterung der Tagesordnung.  
Unter Punkt 5 soll der Tagesordnungspunkt „Wahlvorstand Europawahl“ und unter 
Punkt 6 soll der Tagesordnungspunkt „Windenergieanlagen“ ergänzt werden. Die 
Nummerierung der folgenden Tagesordnungspunkte verschiebt sich entsprechend. 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung der Gemeinde Langenlehsten stimmt der Er-
weiterung der Tagesordnung zu. 
 
 
 
Abstimmung: Ja:  6  Nein:  -  Enthaltung:  - 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

2)  Niederschrift vom 15.12.2008 
 
Einwände gegen die Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung vom 
15.12.2008 liegen nicht vor. Die Niederschrift ist in der vorgelegten Form genehmigt. 
 
19:07 Uhr: Herr Schumacher ist anwesend. 
 
 

3)  Bericht des Bürgermeisters 
 
Der Bürgermeister berichtet, dass im letzten Bürgermeisterdienstgespräch die Breit-
band (DSL) -Versorgung wieder zur Sprache kam.  
Die geplante Machbarkeitsstudie für die DSL-Versorgung über Funk wird nicht 
durchgeführt, da festgestellt wurde, dass diese Versorgung über Funk nicht ausrei-
chend ist.  
Die DSL-Versorgung soll über die Breitband-Leitung sicher gestellt werden. Die Te-
lekom verlangt vor der Verlegung der Leitung auch eine Machbarkeitsstudie. Beim 
Bürgermeisterdienstgespräch waren sich alle Bürgermeister darüber einig, das Amt 
Büchen mit der Machbarkeitsstudie zu beauftragen. 
Wann und ob in Langenlehsten eine Breitband (DSL) – Vesorgung möglich ist, kann 
noch nicht abgesehen werden. 
 



 
4)  Einwohnerfragestunde 

 
Keine Wortmeldung. 
 
 

5)  Wahlvorstand Europawahl 2009 
 
Am 07.06.2009 ist Europawahl. Dafür muss die Gemeindevertretung einen Wahlvor-
stand bestimmen. Der Bürgermeister bittet um Vorschläge. 
Als Wahlvorsteher wird Herr Knoch vorgeschlagen, als stellvertretender Wahlvorste-
her wird Herr Koring und als Schriftführer Herr Stadtmüller vorgeschlagen. Als Beisit-
zer werden Frau Peth, Herr Pagel, Herr Schumacher und Herr Fick vorgeschlagen. 
Als Ersatzbeisitzer wird Herr Pusch vorgeschlagen. 
 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung der Gemeinde Langenlehsten stimmt den Vor-
schlägen zum Wahlvorstand der Gemeinde Langenlehsten zur Europawahl zu. 
 
 
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein:  -  Enthaltung:  - 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

6)  Windenergieanlagen 
 
Der Kreis möchte eine Mitteilung von den Gemeinden, die sich zur Erstellung von 
Windenergieanlagen auf dem Gemeindegebiet zur Verfügung stellen. Da Langen-
lehsten zum Teil im Vogelschutz- und Naturschutzgebiet liegt, hat die Bewerbung um 
Standorte von Windenergieanlagen auf dem Gemeindegebiet keine großen Er-
folgsaussichten. Der Bürgermeister fragt an, ob sich Langenlehsten trotzdem anmel-
den soll. 
 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung der Gemeinde Langenlehsten stimmt der An-
meldung zur Überprüfung einer Option zur Erstellung von Windkraftanlagen auf dem 
Gemeindegebiet der Gemeinde Langenlehsten zu. 
 
 
 
Abstimmung: Ja:  4  Nein: 3    Enthaltung:  - 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

7)  Ausbau der Dorfstraße 



 
Die Baufirma wird mit dem Ausbau der Dorfstraße beginnen, sobald die Witterung es 
zulässt. Der Ausbau soll nach ca. vier Monaten abgeschlossen sein. Der Anlieger-
verkehr wird in Langenlehsten nicht oder nur wenig beeinträchtigt werden.  
Die Beratung über die Bepflanzung der Grünstreifen wird vertagt. 
 
 

8)  Verschiedenes 
 
Das Amt Büchen bietet für die Gemeinden einen Doppic-Lehrgang an. In diesem 
Lehrgang wird ganz allgemein über Doppic informiert. Pro Gemeinde können zwei 
Personen an diesem Lehrgang teilnehmen. Zwei Termine werden hierfür angeboten, 
der 07.03.2009 und der 21.03.2009. 
Herr Knoch und Herr von Bülow werden am 21.03.2009 für die Gemeinde Langen-
lehsten an dem Lehrgang teilnehmen. 
 
Der Bürgermeister bedankt sich bei den freiwilligen Helfern, die beim Arbeitseinsatz 
an der Kläranlage mitgeholfen haben. 
 
Der Pastor möchte an Himmelfahrt einen Feldgottesdienst in Langenlehsten abhalten 
und bei Regenwetter das Gemeindehaus der Gemeinde Langenlehsten nutzen. Der 
Bürgermeister hat ihm dafür zugesagt. 
 
Herr Knoch informiert darüber, dass für die Gemeinde Langenlehsten ein neuer 
Wasser- und Gasuhrenableser gesucht werden muss. Herr Plewe, der dies bisher 
gemacht hat, macht dies nicht weiter. Die Tätigkeit würde von der Gemeinde Lan-
genlehsten auch bezahlt werden. Die Beratung über einen neuen Ableser/in wird ver-
tagt. 
 
Der Kreis bietet am 28.02.2009 einen Workshop zum Thema „Tourismus im Kreis“ 
an. Der Bürgermeister fragt an, ob jemand aus der Gemeindevertretung an der Ver-
anstaltung teilnehmen möchte. Es besteht kein Interesse. 
 
 
 
 
 
 

.................................................  .................................................. 
 Wilhelm Knoch Claudia Schmidt 
 Vorsitzender  Schriftführung 
 


